

ஈழநாடு

EELA NADU

சுரன் 389 National Tamil Daily

தேசிய தினாசி

தபாற்பெட்டி எண்: 49

விற்பனையாகிறது!

ஈழநாடு தினக்குறிப்பு 1964

விலை ரூபா 1-00

எஸ்ஜே.வி. தலைமையில் அடுத்தவாரம் மறியல்

இன்தூன்ஸ் ஸ்தாபனம் முன் ஆரம்பிக்கத் திட்டம்

யாழ்ப்பாணம், சனி

தமிழ் பேசும் மக்கள் மீது சிங்களத்தைத் திணிக்கும் அரசாங்கத்தின் சிங்களச் சட்ட அமுல் திட்டத்தை எதிர்த்து தமிழரசுக்கட்சி ஆரம்பித்துள்ள இயக்கத்தின் இரண்டாவது அம்சமான மறியல் இயக்கம் யாழ்ப்பாணத்தில் அடுத்தவாரத்தில் ஆரம்பிக்கப்படுமென அறிவிப்புகிறது.

இலங்கைக் காப்புறுதிக் கூட்டுஸ்தாபனத்தின் (இன்தூன்ஸ் கூட்டுஸ்தாபனம்) யாழ்ப்பாணக் கிளைக்காரியாலயம் முன் தமிழரசுக்கட்சியின் தலைவர் திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் தலைமையில் அடுத்த புதன் கிழமை தொண்டர்கள் மறியல் இயக்கத்தை ஆரம்பிப்பார்களெனத் தெரிவிப்புகிறது.

காப்புறுதிக் கூட்டுஸ்தாபன யாழ்ப்பாணக் கிளையில் சிங்களத்தில் பற்றுச்சீட்டுகள் வழங்கப் படுகின்றனவென்றும் இவ்வூல் பொதுமக்கள் கஷ்டமடைகிறார்களென்றும் சிங்களத்தில்பற்றுச்சீட்டு வழங்குவதை நிறுத்தி தமிழில் பற்றுச்சீட்டு வழங்க உத்தரவிடுமாறு கோரியும் இலங்கைப் சிங்கள மோசமாகமென்று தெரிவித்தும் தமிழரசுக்கட்சித் தலைவர்கள் முவர் காப்புறுதிக் கூட்டுஸ்தாபன அதிபருக்கு ஒரு தந்தி அனுப்பியுள்ளனர்.

இதற்குச் சாதகமான பதில் கிடைக்காவிடில் அல்லது தொடர்ந்தும் சிங்களத்தில் பற்றுச்சீட்டுக்கள் வழங்கப்பட்டால், அடுத்த வாரத்தில் அநேகமாக அடுத்த புதன் கிழமை யாழ்ப்பாணம் காப்புறுதிக் கூட்டுஸ்தாபனக்கிளைக்காரியாலயத்தின் முன்புறமறியல் இயக்கம் ஆரம்பிக்கப்படுமென தமிழரசுக்கட்சி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

தமிழரசுக்கட்சி எம்.பி.க்கள் அடுத்த திங்கட்கிழமை கொழும்பில் கூடி நிலைமையை ஆராய் வர்களென்றும் கூந்தக் கூட்டத்தில் மறியல் இயக்கம் பற்றி இறுதி முடிவு செய்யப்படுமென்றும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

பற்றுச்சீட்டு வழங்குவது சம்பந்தமாக புதிய உத்தரவுகளையும் வரவில்லையென்றும் மேலிடத்தின் உத்தரவுப்படி நடப்பதே தங்கள் கடமையென்றும் காப்புறுதிக் கூட்டுஸ்தாபன யாழ்ப்பாணக்கிளை அதிகாரியொருவர் தெரிவித்தார்.

தமிழரை அறிப்பது பெரும்பான்மையினர் விருப்பமானால் அது ஜனநாயகமா? பிரதமர் அறிக்கைக்கு தமிழரசு கேள்வி

தமிழரசுக்கட்சி நேற்று விடுத்த ஒரு அறிக்கையில் எந்த நேரமும் செயலில் இறங்கக் கயாராக இருப்பதாகவும் நிலைமையை விழிப்புடன் அவதானித்து வருவதாகவும் தெரிவித்துள்ளது. பிரதமரின் புதுவருடச் செய்தி பற்றியும் குறிப்பிடும் அந்த அறிக்கையின் விபரம் வருமாறு:-

யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் அதிதீவிரமாக அமுல் தில் சிங்களத்தில் நடத்தக் காத்திருக்கிறார்கள் கருமமாற்றும் அரசாங்க காரியாலயங்களின் மூன்று ஜனவரி 2-ம் திகதி தொடக்கம் மறியல் இயக்கம் ஆரம்பிக்கத் திட்டமிட்டிருந்தோம். ஆனால் தமிழ் பிரதேசத்தில் சிங்களத்தைத் திணிப்பதற்கு மக்களுடைய ஏகோபித்த எதிர்ப்பைக் கண்ட அரசாங்கம் தனது செயல் முறையைத் தந்திரமாக மாற்றிக்கொண்டுள்ளது. யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள அரசாங்க அலுவலகங்கள் ஒன்றி லாவது டிசம்பர் 31-ம் தேதி இருந்த நிலையிலிருந்து எவ்வித மாற்றத்தையாவது காணவில்லை.

நாம் விழிப்போடு ஜாக்கிரதையாக நிலைமையைக் கவனிக்கின்றோம். தனிச்சிங்களத்தை எம்மீது திணிக்கிறார்கள் என்று அல்லது தமிழ் பேசும் அரசாங்க ஊழியர்கள் பழி வாங்கப்படுகிறார்கள் என்று கண்ட மாதிரிதே செயலில் இறங்கச் சித்தமாயிருக்கிறோம். ஜனநாயகத்தினைத் துக்கு பிரதமரின் விளக்கம் தவறு

திற்கு இணங்கச் சிங்களத்தை நாட்டின் அரசகரும மொழியாக ஆக்கியது ஜனநாயக முறைக்கு அமைந்ததென்பது அவரின் கூற்று. சிங்கள மக்கள் விரும்புகிறார்களென்று தமிழினத்தை நிர்மூலமாக்குவதும் ஜனநாயகத்திற்கமைவான செடலென்று ஒருவேளை அவர் கூறுவார் போலும்! திருமதி பண்டாரநாயகா ஜனநாயகத்தினைத் துக்கே ஒரு தவறான வியாக்கியானம் கொடுக்கிறார். திருமதி பண்டாரநாயகா தமது ஆட்சிமொழி எதவாயிருக்கவேண்டுமென்று தீர்மானிக்கச் சிங்கள மக்களுக்கு உரிமையுண்டு. ஆனால் தமிழ் பேசும் மக்களின் ஆட்சி மொழி எதவாக வேண்டுமென்பதை சிங்கள மக்கள் நிர்ணயிக்க முடியாது. இதை முடிவு செய்வது தமிழ் மக்களே பல்வேறு மொழி பேசும் இனங்கள் வாழும் தேசத்தில் கடைப்பிடிக்கவேண்டிய நியதி யும் கூடுவே.

அரசாங்க ஊழியர் விஷயத்தில் மௌனம் ஏன்? இடதுசாரிக் கட்சிகள் பற்றி தமிழரசு வாலிபமுன்னணி தலைவர்களே வி

நல்லூர், சனி
தமிழ் அரசாங்க ஊழியர் கள் சிங்களம் மட்டும் சட்டத்தினால் தமது வேலைகளையே இழக்க வேண்டிய நேரத்தில் அவர்களது உரிமைகளைக் காப்பாற்ற நடவடிக்கை எடுக்காமல் இடதுசாரிக் கட்சிகள் மௌனம் சாதிப்பதின் காரணம் என்ன? என்று தமிழரசுக் கட்சியின் வாலிப முன்னணித் தலைவர் திரு. எஸ். கதிரவேற்பிள்ளை த்த அறிக்கை ஒன்றில் கேட்டுள்ளார்.

சிங்களத் தொழிலாளர்களின் 1 ரூபாய் சம்பள உயர்ச்சிக்கு போராடும் இடதுசாரி தொழிற்சங்கங்கள் தமிழ் பேசும் மக்களின் அடிப்படை உரிமைகளுக்கு எது வித போராட்டமும் செய்யாமலிருப்பதன் காரணமென்ன? இதிலிருந்து தமிழ் பேசும் மக்கள் தமது உரிமைகளைப் பாதுகாக்க தாமாக்கவே போராட வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளதென்பது முடிவு. இராவணன் சபையிலே, விபிஷணன் நீதி கூறினானே தவிர இராவணனது ஆட்சியை மாற்ற முடியவில்லை. இராமனின் விலகான் இராவணனது ஆட்சியை மாற்றியது. இந்த நிலைதான் எமக்கு ஏற்பட்டுள்ளது!

இலங்கை தோட்டத் தொழிலாளர் சங்கத் தலைவர் எஸ். நடேசன், தமிழரசுக்கட்சியின் சிங்கள எதிர்ப்புப் போராட்டம் வெற்றியளிக்க முடியாதென விடுத்துள்ள அறிக்கைக்கு பதிலளிக்குமுகமாகவே இவ்வறிக்கை வெளியிடப்பட்டது. திரு. கதிரவேற்பிள்ளை தமது அறிக்கையில் கூறியிருப்பதாவது:-
வடக்கு-கிழக்கு மாகாணங்களில் பல் தொழிலாளர் வேலைநிறுத்தம் செய்தபோது ஏனைய பகுதியிலுள்ள தொழிலாளர்கள் அதில் கலந்து கொள்ளாத காரணம் என்ன?

நெடுந்தீவு, வெள்ளி நெடுந்தீவு மக்கள் கள் இறக்குவதற்கு மரங்கள் கொடுப்பதில்லை என்று தீர்மானித்துள்ளதாக அறியப்படுகிறது. கள் இறக்க மரங்கள் கொடுக்காமல் விடுவதனால் மது அருந்துவோர் வெகு வாகக் குறையலாம் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

கைத்தொழில் சுவீப் முடிவுகள்

கொழும்பு, வெள்ளி நேற்றைய தினம் இழுக்கப்பட்ட 28-வது கைத்தொழில் சுவீப் முடிவுகள் வருமாறு:-
முதலாவது பரிசு: 01 N 0879—20,000 ரூபா.
இரண்டாவது பரிசு: 19 M 0327—10,000 ரூபா.
மூன்றாவது பரிசு: 02 B 0880—4930 ரூபா.
(6-ம் பக்கம் பார்க்க)

உங்கள் கட்டிடங்கள் உறுதியாக இருப்பதற்கு திறமான

- ★ திரும்புச் சாமான்களும்
- ★ பெயின்டுவகைகளும்
- ★ அஸ்பஸ் சீட்டுகளும்
- ★ மர வகைகளும்

எம்மிடம் பெற்றுக் கொள்ளலாம்

விஷ்ணு ஹாட் வெயர் ஸ்ரோர்ஸ்

வல்வெட்டித்துறை

கொழும்புத்துறை கொலைவழக்கு

அட்டர்னி ஜெனரலுடன் ஆலோசிக்கப்படும்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி கொழும்புத்துறை கொலை வழக்கு யாழ்ப்பாணம் மாஜிஸ்திரேட் கோர்ட்டில் நீதிபதி அரசவாஸ்டன் முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்ட போது இன்ஸ்பெக்டர் திரு. கனகசிங்கம் அட்டர்னி ஜெனரலுடன் ஆலோசிப்பதற்காக வழக்கை ஒத்திப்போடும்படி கேட்டுக் கொண்டார். நீதிபதி, இன்ஸ்பெக்டர் கனகசிங்கத்தின் விண்ணப்பத்தை ஏற்றுக் கொண்டு வழக்கை இம்மாதம் 7-ம் திகதிவரை ஒத்திவைத்தார்.

இவ்வழக்கில் சென்ற வருடம் டிசம்பர் மாதம் 24-ம் திகதி ஜோசப் செல்வரத்தினம் என்பவரை சகோதரர்களான கந்தையா ராஜரத்தினம், கந்தையா ஜெயரத்தினம், கந்தையா யோகரத்தினம் ஆகியோர் கொலை செய்ததாகக் குற்றஞ் சாட்டப்பட்டிருந்தது.

எதிரிகள் மூவர் சார்பிலும், வழக்கறிஞர் திரு. ரி. கணேசலிங்கம், தரு. ஆர். விஸ்வநாதனின் அனுசரணையுடன் ஆஜரானார். யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நிலையத்தைச் சேர்ந்த இன்ஸ்பெக்டர் கனகசிங்கம் வழக்கை நடத்தினார்.

காங்கேசன்துறையைச் சேர்ந்த கார்சாரதி பொன்னர்கனகசபை சாட்சியமளித்த போது கூறியதாவது:-

நான் எனது காரை காங்கேசன்துறை ஆஸ்பத்திரிக்கு எதிரிலுள்ள கருச்சில் மறிப்பது வழக்கம், நானும் கருச்சில் தான் படுப்பேன். 2-வது எதிரி காங்கேசன்துறை ஆஸ்பத்திரியில் பணியாற்றுகிறார். கடந்த 8 வருடங்களாக அவரை எனக்குத் தெரியும். டிசம்பர் மாதம் 24-ம் திகதி இரவு 8 மணிக்கு நான் எனது கருச்சில் இருந்தேன். 2-வது எதிரி அங்கு வந்து தனது தாயார் வீட்டிற்குப் போவதற்கு காரைவிடும்படிகேட்டார். 2-வது எதிரியுடன் காரில் சென்றேன். காங்கேசன்துறை பட்டினசபைக்கு எதிரே காரை மறிக்கும்படி கூறினார். 1-வது எதிரியும் 2-வது எதிரியின் மைத்துனர் மயில்வாகனமும் காரில் ஏறிக் கொண்டார்கள். இரண்டாவது எதிரி, கரையூருக்கு காரை விடும்படி கூறினார்.

நான் கரையூருக்கு காரைச் செலுத்தினேன். அங்கே 3-வது எதிரி காரில் ஏறிக் கொண்டார். மூன்று எதிரிகளும், பண்டியந்தாமிற்கு காரை விடும்படி கூறினார்கள். நான்

ஒரு புது வீட்டின் முன்னால் காரை மறித்தேன். அந்த வீடு தங்களின் தாயார் வீடு என்று எதிரிகள் கூறினார்கள். மூன்று எதிரிகளும் வீட்டிற்குள்ளே சென்றார்கள். 10 அல்லது 15 நிமிடங்களுக்கு பின் மூன்று எதிரிகளும் திரும்பிவந்து காரில் ஏறிக் கொண்டார்கள். இரண்டாவது எதிரி கரையூருக்கு காரை விடும்படி கூறினார். அதன் பின் நாவலர் வீதிக்கு காரை விடும்படி கூறினார். அங்கே நாவலர் சென்றோம். 12-வது எதிரி அங்கே இறங்கினார்.

நீதிபதி: 12-வது எதிரியை எங்கே இறக்கினீர்கள்? வழக்கறிஞர்: சோமசேகரம் வீட்டில்.

சாட்சி: அதன் பின் நாவலர் காங்கேசன்துறைக்கு சென்றோம்.

இந்த நேரத்தில் இன்ஸ்பெக்டர் கனகசிங்கம் குறுக்கிட்டு, சாட்சி பொலிஸில் கொடுத்த வாக்குமூலத்திற்கு மாறாக சாட்சியமளிப்பதாக நீதிபதியிடம் சுட்டிக் காட்டினார்.

வழக்கறிஞர் திரு. ரி. கணேசலிங்கம் இதை ஆட்சேபித்து சாட்சி பொலிஸிடம் கூறியது தான் உண்மை என்பதற்கு தகுந்த அக்தாட்சி இல்லை என்று கூறினார்.

'தொழிலாளருக்காக ஒன்று சேரவேண்டும்'

மத்துகம, வெள்ளி இடதுசாரித் தலைவர்கள் எல்லோரும் விவசாயிகளையும், தொழிலாளர்களையும் அழைத்துச் செல்லவேண்டிய இடம் ஒரே இடமாக இருந்தாலும், அழைத்துச் செல்லவேண்டிய பாதைகள் வெவ்வேறாக இருப்பதாக அவர்கள் கருதுகிறார்கள் என்று கம்யூனிஸ்ட் கட்சித் தலைவர் டாக்டர் எஸ். ஏ. விக்கிரமசிங்கா இங்கு நடைபெற்ற கூட்டத்தில் பேசும் போது கூறினார்.

அவர் தொடர்ந்து கூறியதாவது:-

இடதுசாரித் தலைவர்களெல்லாம் ஒரே மேடையில் தோன்றி பேசுவதையிட்டு நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். இடதுசாரிக் கட்சிகளிடையே கருத்துவேறுபாடுகள் இருந்தாலும் தொழிலாளர்களின் நலனைக் கருதி ஒன்றுபட்டு செயலாற்றவேண்டும். இடதுசாரி இயக்கங்கள் சுயநலவிரும்பிகளால் ஆரம்பிக்கப்படவில்லை.

பைகள் பகிஷ்காரம்!

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி சிங்கள அமுலுக்கு எதிர்ப்பு தெரிவிக்கும் நோக்கமாக கூட்டுறவு மொத்தவிற்பனவு ஸ்தாபனத்திற்கு துணிகள் வாங்கச் சென்ற பொதுமக்களில் பலரும் சிங்களத்தில் மட்டுமே எழுதப்பட்டிருந்த கடதாசி பைகளைப் பெற மறுத்து தாங்கள் கொண்டுவந்த சுடுகாசியில் துணிகளைச் சுற்றி சென்றார்கள்.

யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள இரு கூட்டுறவு மொத்த விற்பனவு தாபனங்களிலும் கடந்த சில மாதங்களாக சிங்களத்தில் எழுதப்பட்ட பைகளில் மட்டுமே துணிகளைப் போட்டுக் கொடுக்கும் வழக்கமாயிருந்தது. நேற்று முன்தினம் நடந்த சிங்கள எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டத்திற்குப் பின் மக்கள் சிங்களத்தில் மட்டும் எழுதப்பட்டிருக்கும் பைகளை வாங்க மறுத்துவருகிறார்கள். சிலர் துணிகளை பைகளில் போடாமல் கைகளிலேயே கொண்டு செல்கிறார்கள்.

இதுபற்றி கூட்டுறவு மொத்தவிற்பனவு ஸ்தாபன மனேஜரை விசாரித்தபோது அவர் சிங்களத்தில் மட்டும் அச்சிடப்பட்ட பைகள் ஏற்கனவே தயக்களுக்கு பெருந்தொகையாக அனுப்பப்பட்டிருப்பதாகவும் தாங்கள் மேலிடத்தின் உத்தரவுப்படியே இவைகளை வழங்குவதாகவும் தெரிவித்தார்.

நத்தாருக்குப்பின் சம்பளம்

குருநாகல், வெள்ளி வடமேற்கு பகுதியிலுள்ள அதிகமான பாடசாலைகளில் நத்தார்களின் திறத்திற்குமுன் ஆசிரியர்களுக்குச் சம்பளம் வழங்கப்படாததால், பலர் நத்தார்களின் திறத்தைக் கொண்டாட முடியாத நிலைமையேற்பட்டது.

ஒவ்வொரு மாதமும் 21 ம் தேதி ஆசிரியர்களுக்குச் சம்பளம் வழங்கப்படுவது வழக்கம். ஆனால் இப்பகுதியில், சில ஆசிரியர்களும், தலைமை ஆசிரியர்களும் மட்டுமே 21 ம் தேதி தங்கள் சம்பளத்தைப் பெற முடிந்தது. மற்ற ஆசிரியர்களுக்குச் சம்பளம் அனுப்பப்படவில்லை.

பிரிவுபசாரம்

அனவெட்டி, வெள்ளி அனவெட்டி வடக்கு நெசவு நிலையத்தில் கடந்த எட்டு ஆண்டுகளாகக் கடமையாற்றி புத்தனத்திற்கு மாற்றலாகிச் செல்லும் ஆசிரியர் திரு. வே. மகாதேவனுக்கு பிரிவுபசார வைபவமொன்று நெசவு நிலைய மானவிகளால் அளிக்கப்பட்டது.

பெற்றுக்கொள்பவரை

ஆனந்தத்திற்குள் ஆக்குவதுடன் உபயோகமான பரிசுமாகும்



மூன்று முக்கிய பிரச்சனைகளில் கவனம் செலுத்துக மந்திரிகளுக்கு பிரதமரின் புதுவருட உத்தரவு

கொழும்பு, வெள்ளி இளைஞர்களை விவசாயத்துறையில் ஈடுபடச் செய்ய வேண்டும் என்றும், போதியளவு வேலையில்லாத திண்டாட்டு வீடு கட்டுவதற்கு நிவங்களைச் சேகரிக்கவேண்டுமெனவும், கைத்தொழில்களை அபிவிருத்தி செய்யவேண்டுமெனவும் திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயக்கா தெரிவித்துள்ளார். இப்பொழுது பயிர் செய்யப்பட்டிருக்கும் காணிகளைத் திருத்தி பயிர் செய்யவேண்டுமெனவும், புதிய நீர்ப்பாசன திட்டங்களை உருவாக்கவேண்டுமெனவும், காய்கறிகளை அரசு சங்கம் சேகரித்துப் பிரசு விநியோகிக்கவேண்டுமெனவும் அப்படிச் செய்வதற்குத் தான் மக்கள் குறைந்த விலையில் காய்கறிகளை வாங்க முடியுமென்றும் பிரதம மந்திரி தெரிவித்தார். இயற்கை வளங்களைப் பாதுகாத்து, அவற்றிலிருந்து பயனடைவதற்கு முயற்சி செய்யப்படவேண்டுமெனவும், இம்முன்று மாத காலத்திலும் கட்டிட சாமான்களினதும், உபகரணங்களினதும் உற்பத்தியில் அதிக கவனம் செலுத்தப்படவேண்டுமெனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

'உத்தியோக மொழி அமுலினால் ஊழியருக்கு பெருங்கஷ்டம்' அரசாங்க குமாஸ்தாக்கள் யூனியன் தலைவர் அறிவிப்பு

கொழும்பு, வெள்ளி உத்தியோக மொழி அமுல் சம்பந்தமான இடமாற்றம் காரணமாகவே எமது அங்கத்தவர்கள் அதிகம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளார்கள் என்று அரசாங்க குமாஸ்தாக்கள் யூனியன் தலைவர் திரு. ரி. பி. திஸநாயக்கா கூறினார்.

அவர் தொடர்ந்து கூறியதாவது: வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு எமது அங்கத்தவர்கள் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளதால் பல வித கஷ்டங்களுக்கும் உள்ளாகியிருக்கிறார்கள். வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களுக்கும், புத்தளம் மன்றர் ஆகிய பகுதிகளுக்கும் அனுப்பப்பட்ட உத்தியோகத்தவர்கள் கடந்த இரண்டு வருடங்களுக்கு மேலாக கடமையாற்றிய பின்பும் கொழும்பிற்கே அல்லது அவர்களின் சொந்த இடத்திற்கே இடமாற்றம் செய்யப்படவில்லை. இரண்டு வருடத்தின் பின் இடமாற்றம் செய்யப்படுமென இவர்களுக்கு ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்டிருந்தும் கூட இதுவரை இடமாற்றம் செய்யப்படவில்லை.

புவோலிக்கு கருணாத்தல விஜயம்

பருத்தித்துறை, வெள்ளி சுகாதாரத்துறை அதிபர் திரு. பி. ஏ. கருணாத்தல விஜயம் அரங்கினை வைத்தியசாலைக்கும் பருத்தித்துறை சுகாதாரக் காரியாலயத்துக்கும் உத்தியோக பூர்வமாக விஜயம் செய்தார்.

வைத்தியசாலையைப் பார்வையிட்டதுடன் சுகாதாரக் கந்தோரில் நடைபெற்ற மகாநாட்டில் அதிபர் இப்பகுதிச் சுகாதார சேவையைப் பெரிதும் பாராட்டினார். எம். ஓ. எச். திரு. வே. ஜீவநாயகம் அதிபரை வரவேற்றதுடன் சுகாதார சம்பந்தமான தேவைகளையும் எடுத்து விளக்கினார்.

'வாழ்க்கை செலவை குறைக்கவும்'

கொழும்பு, வெள்ளி தற்பொழுது அதிகரித்துள்ள வாழ்க்கை செலவை குறைக்க நடவடிக்கை எடுக்கும்படி, கிராமப்புறத்திலுள்ள மக்களின் கையெழுத்துக்களைக் கொண்ட ஒரு மகஜரை அரசாங்கத்திடம் சமர்ப்பிக்க ஐக்கிய இடதுசாரி முன்னணி தீர்மானித்துள்ளது.

ஐக்கிய இடதுசாரியின் வாழிப முன்னணி, ஏற்கனவே கையெழுத்து சேர்ப்பும் வேலை யை கிராமப் புறங்களில் ஆரம்பித்துள்ளது. நாட்டின் எல்லாப் பகுதிகளிலும் வாழ்க்கை செலவு குறைப்பு கூட்டங்கள் நடத்தவும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.



ஏகவிநியோகஸ்தர்கள்:-

கொழும்பு ஏஜன்சீஸ் லிமிட்டெட்

தபாற்பெட்டி எண்: 913
2-ம் மாடி, நாஷனல் மியூச்சுவல் கட்டிடம்,
சதாம் வீதி, கோட்டை, கொழும்பு.
டெலிபோன்: 4213-15
கிளை: இல: 34, மெரின் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

“டெயிலி மிரரை” தடை செய்க!” பத்திரிகைக் கமிஷனுக்கு மெத்தானந்தா கோரிக்கை

கொழும்பு, வியாழன் இன்று காலை நடைபெற்ற பத்திரிகை விசாரணை கமிஷன் முன் பெளத்த ஜாதிக பலவேகயாவின் தலைவர் திரு. எல். மெத்தானந்தா சாட்சியமளிக்கையில், கொழும்பிலிருந்து வெளியாகும் “டெயிலி மிரர்” பத்திரிகையை உடனடியாக தடைசெய்யும்படி கோரியுள்ளார்.

ஜனவரி மாதம் முதலாம் திகதி “டெயிலி மிரர்” பத்திரிகையில் வெளியான தலைப்புச்செய்தியின் மூலம் அது நாட்டுக்கு, எதிரான நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டிருக்கிறதென்றும் “டெயிலி மிரர்” பத்திரிகையை தடைசெய்யவேண்டும் என்றும் “டெயிலி மிரர்” ஆசிரியர் கத்தோலிக்க தேவாலயங்களின் ‘வாய்’ என்றும் திரு. மெத்தானந்தா பத்திரிகை விசாரணை கமிஷன்முன் தெரிவித்துள்ளார்.

சிங்களம் படிப்பவர் மீது நடவடிக்கை தமிழரசு வாலிப முன்னணி ஆராயும்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி ‘தனிச்சிங்கள’ எதிர் ப்புப் போராட்டத்தைச் சிலர் சிங்களம் படித்து பலவின்படுத்துவதற்கு எதிராக எப்படியான தீவிர நடவடிக்கை எடுக்கலாம் என்பதுபற்றி ஆராயும் பொருட்டு தமிழரசுக் கட்சி வாலிப முன்னணியினர் நாளை பிற்பகல் கட்சிக் காரியாலயத்தில் கூடுகிறது அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மகாநாயக்க தேரோ துணைக்கிரியைகள்

கொழும்பு, வியாழன் காலம்சென்ற மகாநாயக்க தேரோவின் சடலம் ஞாயிற்றுக்கிழமை தகனம் செய்யப்படும். அன்று நாட்டின் சகல பகுதிகளிலும் கொடிகள் அரைக் கம்பத்தில் பறக்கவிடப்படவேண்டுமென்று அரசாங்கம் அறிவித்துள்ளது.

‘மலேசியாவை நசுக்க தயாராகு’ முற்படைகளுக்கு சுக்ரீஸ்ரே உத்தரவு

ஜெர்மனா, ஜன. 2 மலேசியாவை நசுக்க தயாராக இருக்கும்படி இந் தோணேஷிய அதிபர் சுக்ரீஸ்ரே முற்படைகளுக்கும் அறிவித்துள்ளார். மலேசியாவின் நடவடிக்கைகளைத் தடுத்து அதை நசுக்கும் முயற்சிகளில் ஈடுபட முற்படாததும் தயாராக இருக்கவேண்டுமென்று அதிபர் சுக்ரீஸ்ரே அறிவித்துள்ளதாக டச்சுட்ர சபத்திரியோ இன்று நிருபர்களிடம் தெரிவித்தார்.

தி. மு. கழகத்தினர் ஐவர் கைது

சென்னை, ஜன. 2 மதுரையில் டெலிபோன் எக்ஸ்சேஞ்சு காரியாலயத்துக்கு முன்னதாக மறியல் செய்த ஐந்து திராவிடக் கழகத்தினர் இன்று கைது செய்யப்பட்டனர்.

கைத்தொழில்... (1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி)

தலா 500 ரூபா கொண்ட 100 ஆறுதல் பரிசுகளின் டிக்கட் விபரம் வருமாறு:-

04 L 0007	13 T 0364
14 J 0906	16 S 00 79
04 Q 0654	06 K 0864
17 Z 0366	16 D 0344
11 X 0617	04 C 0620
17 E 0265	04 J 0170
14 B 0742	06 A 0837
06 B 0034	09 H 0764
08 N 0397	18 N 0272
06 F 0775	07 V 0173
01 Y 0795	01 N 0411
16 N 0152	06 R 0185
13 Y 0329	08 G 0294
03 K 0442	17 X 0424
03 A 0527	09 N 0970
15 Z 0691	05 M 0246
16 B 0786	16 V 0953
14 M 0606	14 L 0192
15 H 0957	04 L 0847
14 U 0586	13 S 0321
01 L 0604	11 B 0221
06 G 0857	07 Q 0992
09 V 0016	02 Z 0924
07 N 0843	08 P 0658
04 R 0442	16 S 0886
01 M 0747	08 C 0524
15 W 0861	10 C 0673
13 F 0177	19 W 0486
01 Y 0792	17 G 0770
13 J 0719	02 B 0719
05 T 0842	18 H 0887
12 N 0427	11 J 0218
07 R 0909	05 P 0151
10 I 0613	02 R 0503
12 K 0142	10 X 0392
15 F 0648	16 J 0140
16 Z 0070	08 G 0356
08 T 0648	07 V 0425
01 L 0439	07 G 0441
01 Y 0867	02 U 0906
11 T 0359	11 D 0859
04 L 0288	05 Y 0374
15 W 0147	12 R 0995
08 M 0836	14 M 0984
04 R 0790	10 Z 0147
12 B 0314	07 E 0389
06 F 0964	19 A 0254
12 G 0297	01 T 0237
10 U 0322	18 F 0443
05 U 0141	06 A 0150

தலா 250 ரூபா கொண்ட 24 ஆறுதல் பரிசுகளின் விபரம் வருமாறு:-

01 A 0879	01 M 0879
01 B 0879	01 P 0879
01 C 0879	01 Q 0879
01 D 0879	01 R 0879
01 E 0879	01 S 0879
01 F 0879	01 T 0879
01 G 0879	01 U 0879
01 H 0879	01 V 0879
01 I 0879	01 W 0879
01 J 0879	01 X 0879
01 K 0879	01 Y 0879
01 L 0879	01 Z 0879

புதுவருடத்திற்கு அதிக துணிகள் வந்துசேரும்

கொழும்பு, வெள்ளி சிங்கள தமிழ் புதுவருடத்திற்கு முன்னர் 3 கோடி 25 லட்சம் பெறுமதியான துணிகள் வந்து சேருமென எதிர் பார்க்கப்படுகிறது. இத்துணிகள் கூட்டுறவு மொத்த விற்பனவு ஸ்தாபனத்தின் 1964-ம் ஆண்டுக்குரிய கோட்டா வாகும்.

ஏப்ரல் மாதத்திற்கு முன்னுணிகள் வந்து சேருவதற்கான உத்தரவுகளை திரு. பீலிக்ஸ் டயல் பண்டாரநாயக்கா பிறப்பித்துள்ளார்.

கூட்டுறவு மொத்த விற்பனவு ஸ்தாபனத்தின் ஜெனரல் மனேஜர், தலைமை இலாகா உத்தியோகத்தர்கள், அமைச்சு அதிகாரிகளைக்கொண்ட மகாநாட்டில் ஏற்கனவே 1 கோடி 6 லட்சம் பெறுமதியான துணிக்கு விண்ணப்பிக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் ஆனால் இத்துணியில் 1 கோடி பெறுமதியான துணிகள் சிங்கள-தமிழ் புதுவருடத்திற்குப் பின்பே வந்து சேருமென்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

விக்கப்பட்டது. புதுவருட தினத்திற்கு முன்னால்த துணிகளும் வந்து சேரக்கூடியதாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென மந்திரி தெரிவித்தார்.

மாதர் முன்னேற்ற சங்கம்

அளவெட்டி, வெள்ளி அளவெட்டி மகாஜன சபை மண்டபத்தில் நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் மாதர் முன்னேற்றச் சங்கம் புனருத்தாரணம் செய்து வைக்கப்பட்டது. நிர்வாகிகளாக பின்பு வருவார் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்.

தலைவர்: திருமதி அன்னலட்சுமி நாகநாதர், உபதலைவர்: செல்வி இ. தங்கம். இணைக் காரியதரிசிகள்: செல்வி கல்மு. தாட்சயாணி, கி. மீனம்மா, கனகசுமரி: அ. மாணிக்கம். 9 பேர் கொண்ட நிர்வாகசபையும் தெரிவுசெய்யப்பட்டது.

50 வயது பெண் தற்கொலை

கொச்சிக்கடை, வெள்ளி மகளுடன் ஏற்பட்ட மனஸ்தாபம் காரணமாக நீர்கொழும்பைச் சேர்ந்த 50 வயதான மேரி அன்னா புகையிரத்தத்தின் முன்பாய்ந்து தற்கொலை செய்து கொண்டார்.

தலுவாகொட்டுவ என்னுமிடத்திலுள்ள புகையிரத்த கடையில் இச்சம்பவம் நிகழ்ந்தது.

நிக்குமாவுக்கு ராதா கிருஷ்ணன் செய்தி

புதுடில்லி, ஜன. 3 காலை ஜனாதிபதி நிக்குமா கொலை முயற்சியிலிருந்து தப்பியது குறித்து, அவருக்கு இந்திய ஜனாதிபதி டச்சுட்ர ராதா கிருஷ்ணன் ஒரு செய்தி அனுப்பியிருக்கிறார். “கொலை முயற்சி கேட்டு அதிர்ச்சியடைந்தோம். தாங்கள் உயிர்தப்பியது ஆறுதல் அளித்தது. எனது பாராட்டுதல்கள்” என செய்தி கூறுகிறது.

மாடு திருட்டு; ஒருவர் கைது!

நல்லூர், சனி கோப்பாயில் ஒருவருக்குச் சொந்தமான நான்கு பசுமாடுகள் களவு போனதையிட்டு கிடைத்த புகாரின் மீது கோப்பாய் பொலிசார் நடத்திய விசாரணையின் போது, அரியநல்லையில் வைத்து இரு மாடுகளும் ஒரு மாட்டின் தோலும் கைப்பற்றப்பட்டது. இது சம்பந்தமாக ஒருவர் சந்தேகத்தின் மீது கைது செய்யப்பட்டு ரிமாண்டில் வைக்கப்பட்டுள்ளார்.

கி. ச. உபதோதவில் ஒரு பெண் போட்டி

நெடுந்தீவு, வெள்ளி நெடுந்தீவு கிராமசபையின் 4-ம் வட்டார இடைத் தேர்தலில் இருவா போட்டியிடுகின்றனர். திருமதி சேதுப்பிசை கதிரேசுவம், திரு குமாரசாமி ஆறுமுகமும் இடைத் தேர்தலில் நியமனப் பத்திரங்கள் தரக்கெல் செய்துள்ளனர்.

வியாபார பேருக விளம்பரப் செய்க

இப்பொழுது திரையிடப்படுகிறது!

- கிங்ஸ் ரஜாணி வெலிங்டன் ரவா (கொழும்பு) (வெள்ளவந்தை) (யாழ்ப்பாணம்) (கொம்பளித்தேடு)
- கல்யாணி முகீருஷ்ண மொடேர்ன் விஜிதா (காவலப்பட்டியா) (திருமலை) (புதுவை) (ஹட்டன்)
- விஜயா ஜெயினி (மட்டக்களப்பு) (குலை)

வியப்பு, திகைப்பு, விடுவிறப்பு, வெள்ளமொளத்தின்விவரும் இசையமைப்பு! உங்களை மகிழ்விக்கும் அற்புதப் படைப்பு! உணர்ச்சிக் கோர்வையிலே உருவான உன்னத குடும்பச் சித்திரம்!!



எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் - பி. சரோஜா தேவி எஸ். வி. சுப்பையா - எம். என். நம்பியார்
எம். வி. ராஜம்மா - நாகேஷ் - அசோகன்
மற்றும் பலர் திறம்பட நடித்த சுவனா டிஸ்ட்ரீப்யூஷன்

பணத் கோட்டம்

இசையமைப்பு: வில்வநாதன்-ராமமூர்த்தி தயாரிப்பு: டைரக்டர் என். ஜி. என். வேலுமணி கே. சங்கர்

மனோகா வீரப்பா—ராஜகலோசன (யாழ்ப்பாணம்) நடிகை

கைதி கண்ணாயிரம் இப்பத்திரிகை சுழநாடு விமீட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேலை வீதி 63-ம் இலக்கத்தில் உள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1964-ம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 4-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது